

január 21.  
KÁROK.  
nevezünk meg,  
fordulhatnak  
k czéljából.  
AM.  
William street,  
New York.  
street, New  
st., New York,  
közjegyzői h-  
Broadway, New  
öldi értékpap-  
szküldő Társ-  
36 Second Ave.,  
L.A.M.  
ndler Son & Co.  
szágra és Euró-  
orsáon és bste-  
nalakon az ó-ha-  
tások.  
Nemzeti Bank,  
alap és szét nem  
Elnök Charles  
otter.  
ngahela-völgynek  
épületében, ös-  
án, McKeesport,  
osan, pontosan a  
Hajójegyeladás  
nyabb árak meg-  
akértelezmel ki-  
esítést beszerzik.  
s & Trust Co.,  
ikai Takarékosk  
00 dollár. Penn-  
skháznak egyike  
ellenőrzött mag-  
szitói és részvé-  
számlákat csekk-  
számlára. Póna-  
közjegyzői iroda.  
váltóüzlete, 1246  
hajójegyelárustf-  
s elvállalja hazai  
és Duquesne.  
zai ügyek ellát-  
ntézése. Közjegy-  
küldés.  
L.A.M.  
Trust Company, a  
trust-kompaniája.  
Tőke \$100.000.00.  
Thomson teleph-  
táros.  
M.  
street, Cleveland.  
Co., Youngstown,  
küldés gyorsan, ók-  
tek után 4 száma-  
szedő: Burger B.  
L.A.M.  
Kereskedelmi és  
e alatt H. B. Ro-  
Elad hajójegyeket  
küld a világ bár-  
eket elfogad.  
L.L.A.M.  
street, Passaic.  
mak, az amerikai  
fokozatának iro-  
dvar 21. szám alatt  
közjegyzőnek irod-  
s. Magyar ameri-  
készségekkel talál-  
LAJOS  
ai ügyek pon-  
Ó-HAZABA.  
k képviselője.  
S ELADASA.  
gyzo  
Trenton, N. J.  
Harry F. Potter  
pénztárnok.  
TI BANK  
AL BANK  
LE, PA.  
n. Schuykill-  
bb nemzeti  
\$50,000.00  
szét  
eny 75,000.00  
teket s a pénz  
szóbeli felké-  
fizeti.  
világ bármely  
póstaútvány

# A BEVÁNDORLÓ

Editorial Room:  
327 East 13th Street New York City  
SUBSCRIPTION:  
Per annum, in N. Y. City ... \$3.-  
United States ... \$2.50  
Single copy ... 10c

Szerkesztő: SINGER MIHÁLY. EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.  
NEW YORK, N. Y., PASSAIC, N. J., PITTSBURG, Pa., PÉNTEK, 1908. JANUÁR 24-én. V. Year. No. 7.

## A „MAGYAR ZÁSZLÓ”

KOVÁCS KÁLMÁN EMÉSZTŐ HAZAFIAS FAJDALMA.  
A Monongahela völgyében, a Pennsylvánia állambeli McKeesporton szerkesztődik egy magyar nyelven megírt hetilap. A lapnak a neve „Magyar Zászló”. A lap szerkesztőjét Kovács Kálmánnak hívják.

Egyek óta a kies Monongahela völgy levegőjét megmérte egy mérős fuvalat. Egyek óta Kovács Kálmán ur azzal véli újságírói hivatását teljesíteni, hogy haragot szít, gyűlölséget prédikál. Azelőtt a „Magyarok Csillaga”-ban tette. Ennek a csillagnak a fényében nem hitt azonban senki. Leült. Elmerült abban a sötétségben, amelyből Kovács Kálmán ur hozta a felszínre nyilván abból a végből, hogy szerző világitásánál megismerje a magyarság — magát Kovács Kálmán urat. És megismerte. És az ismerkedés folytán letűnt a csillag.

Ha a magyarok csillagával nem tudott a maga módja szerint hatni Kovács ur, megragadta a magyar zászlót, és lobogtatja ezt a zászlót, persze nemint a maga módja szerint. Csak-hogy egyet elfelejt, egy kis ésekélységet elfelejt a „Magyar Zászló”-nak szerkesztője. Elfelejté azt, hogy a magyar zászlót mindig csak eszménykért, nemies célokért lobogtatták s hogy az ember, aki ezt a dicsőséges zászlót hitvány áskálódásokra, gyűlölet szítására, egyéni becsületnek megrablására merészkedett felhasználni, nem talált követőkre a multban, nem fog követőkre találni a jövőben.

A mult héten Kovács Kálmán ur megint kibontotta ezt a „Magyar Zászló”-t. Sereget akar toborozni alatta. Mert Kovács ur szerint veszélyben van a hazá. Nagy veszélyben van. Sem a török, sem az osztrák soha olyan veszélyvel meg nem fenyegette Magyarországot. De megmenti a hazát a végpusztulástól ő, Kovács Kálmán, a monongahelavölgyi próféta, a magyar nemzetnek McKeesportba vetődött Árpádjá, Szent Istvánja, Mátyása, Zrínyije, Rákóczija és Kossuthja.

Mert igazán oly veszélyben van a hazá, hogy ezt csakis Árpádnak, Szent Istvánnak, Mátyásnak, Zrínyinek, Rákócziának, Kossuthnak és a magyar nemzet valamennyi örök dicsőségét vezető alakjának Kovács Kálmán urban összpontosított ereje képes megmenteni.

Hallgassátok meg őt, prófétákat, Amerika magyarjai! Dobjátok el az ást, kapát és kalaptesót! Ragadjatok fegyvert és kövessétek McKeesport-i vezéreteket a legújabb, és legdicsőségesebb háborúba, oly háborúba, amelynek szerencsés eldőlésével Magyarország visszanyeri régi fényét és a világ szemé azután bámuló hódolattal fog függni rajtatok és Kovács Kálmánon.

Mert megtörtént a lehetetlen. Tollam alig akarja leírni ezt a magyar nemzet ellen intézett legmerészebb, legnagyobb merényletet. Kell azonban, hogy megtudjátok tőlem is, Isten neki! Megírom. A new yorki fokonzul megacsorított — Braun Márkusnál! Ti vettetek? Ti nem ragadtok fegyvert? Ti nem látjátok, hogy az a vascsora nem a fokonzulnak, hanem a magyar nemzetnek gyomrát fogja megfűteni?

Hadd magyarázom meg hát nektek Kovács Kálmán urnak emészto hazafias fájdalmát.  
Braun Márkus — zsidó! És akinek még ez sem adná kezébe a honmentő fegyvert, annak a monongahelavölgyi „Magyar Zászló” elárulja Braun Márkusnak még azt a főbűnjáró bűnét is, hogy — bádógoslegény volt.  
Értem Kovács Kálmán urnak lelki fájdalmát afőlött, hogy a new yorki fokonzul Ábrahám egy ivadékát, aki fölibe még bádógoslegény is volt, meglátogatta. Igaz, hogy Amerika a munka or-

legalább is a tüntetések dolgában, nagyon tanulmányok. Csak-hogy egyről megfellekedtek Lassalle és Marx uraknak magyarországi tanítványai. Megfellekedtek arról, hogy Németországban a szocialisták azért tüntettek, mert a választói jog reformját követelték. Ezért verték be a fejüket a kormány nevében. Kaptak választói jog reformja helyett ütlegeket.

Magyarországon Andrássy Gyula és Apponyi Albert grófok kijelentették, hogy márciusban, legkésőbb áprilisban a képviselőház elé terjesztik az általános választói jogról szóló törvényjavaslatot. A magyar szocialisták ezzel beérni nem akarják. Ők mindjárt, ma akarják a reform tárgyalását a szocialisták, hogy kimondják az általános sztrájkot, ha KÖVETELÉSÜNKET a kormány nem teljesíti.

Mi rokonszenvezünk a szocialisták törekvéseivel. De elítéljük, kárhoztatjuk az erőszakot. Magyarországon gazdasági életet nem lehet, nem szabad a szocialisták erőszakától függővé tenni. Legkésőbb akkor, amikor nyitott ajtó készülnek megröhamni — erőszakal.

### BÁNYÁSZOK GYŰLÉSE.

Mitchell elbucszik a szövetségtől.

Kedden kezdődött Indiana állambeli Indianapolisban az egyesült bányamunkások szövetségének tizenkilencedik évi gyűlése. A konvenczió, amelyen ezer delegátus vesz részt, alig fog január huszadikán eljutni véget érni. A konvenczió végével az erre megválasztott bizottság a megállapítandó munkabérek dolgában fog a bányatulajdonosokkal értekezni.

Mitchell, a szövetség elnöke, egészségi szempontokból áprilisban lemond az elnöki tisztéről, amelyet kilencz éven át betöltött.

Az elnök az ő évi jelentésében a közgyűlés elé terjesztette a szövetség gyarapodásáról és vívmányairól tanuskodó kimutatását. E kimutatás szerint 1897-ben mindössze 9731 tag felett meg a szövetséggel szemben kötelezettségének, míg ma kétszázhatvanháromezer-hétszázhuszonhat tagot számlál a szövetség. A lefolyt esztendőben közel harminczhatezer taggal gyarapodott a szövetség.

Mitchell az ő jelentésében persze szóvateszi a bányászereksétségeket is és a bányászok életbiztonságára vonatkozó törvények meghozatalát követeli.

Wilson titkár jelentése szerint a szövetség pénzátára nyolcszázhatvanegy-ezernyolcszázkilenczvenhat dollárnyi vagyon mutat fel. A bevételek a lefolyt esztendőben 910.742 dollárt tettek ki, a kiadások 383.812 dollárra rugtak.

### LE A KALAPPAL.

New Yorki nők megrendszabályozása.  
A methodista papok a napokban gyűléseztek New Yorkban. Ezen a gyűlésen Morgan tanár, az egyik templom karnagya, kifejtette, hogy oda kellene hatni, hogy a nők tegyék le a templomban kalapjaikat. A lelkesek ez új ötleten nevettek ugyan, de igazat adtak a karnagynak.

Abban a karban, mondá a tanár, a melyet én dirigálok, egyetlen énekesnek sem szabad kalapot hordani. A nők kalapján ezek a hatalmas szalag- és tollalkotmányok tomptják a hangot s így a templomi énekkar nem érvényesülhet egészen. De még a lelkes urak is jobban prédikálhatnak, ha szemébe nézhetnek hallgatóiknak, akiknek arcját most elborítja a hihetetlen méretű kalapok.

Hogy a nők mily állást fognak elfoglalni Morgan tanár urnak kalapellenes mozgalmával szemben, könnyen elképzelhető. Egy cseppet sem fogunk elcsodálkozni azon, ha maholnap Morgan urat távolítják el a templomból, a női kalapok pedig megmaradnak régi glóriájukban.

## KI LESZ AZ ELNÖK?

A REPUBLIKÁNUS PÁRT ÉS ENNEK ESETLEGES JELÖLTJEI.

Az Egyesült Államok politikai tengerének hullámai egyre erősebben morajlanak.

Azíránt nincsen kétség, hogy a nemzeti választások ismét a republikánus pártnak győzelmeivel fognak eldőlni. Az a párt, mely fél évszázados létezése óta ügyes és körültekintő politikájával az országnak erkölcsi nagyságát a lehető legszilárdabb alapokra fektette és az Egyesült Államokat a világ hangadó tényezőjévé avatta, az a párt, amely egészséges gazdasági politikájával megeremtetette ennek az országnak mesés iparát és ennek az iparuk megeremtetésével a munkásvilágnak eddigelé még csak nem is remélt életfeltételeket adott, a republikánus párt a győzelem biztos tudatával megy bele az elnökválasztás nagy nemzeti küzdelembe.

Nem az a mindenekelőtt kérdése emélfogva, hogy vajon a republikánus, avagy a demokrata párt lesz-e a győztes, hanem az, hogy a júniusban Chicagóban megtartandó nemzeti konvenczió a republikánus párt kit fog a pájszára emelni és ezzel egyszerűen megmenteni az Egyesült Államok elnökévé.

New York államban a republikánus pártnak egy töredéke egyre hangosabban tolja a nagy nyilvánosság elé Hughes Károlynak, az állam jelenlegi kormányzójának nevét. Néhány évvel ezelőtt, alig ismerték Hughesnak nevét. Egy szerencsés véletlen kivitte őt a piacra, amikor nyilvánosan mosták a biztosító társaságok szennyését. Hughes Károlyt, aki eddig szerény ügyvéd volt, bizták meg a nagymással. Feladatát becsülettel teljesítette. S mikor 1906-ban New York államban kormányzót kellett választani, a republikánus párt Hughes érdemeit azzal ismerte el, hogy őt jelölje s meg is választotta a leghatalmasabb állam kormányzójául.

Másfél év óta ül Hughes Károly Albanyban. Sok jó dolgot kezdeményezett és hajtott végre. De egész hivataloskodását szárazság és ridegség jellemzi. Még ha egyébként meg is volna benne az elnöki tisztségre a kvalifikáció, az a szárazság és ridegség lehetetlenné teszi őt.

Pedig Hughes nyilván számít arra, hogy ő lesz a republikánus párt elnökjelöltje. Erre vall az a körülmény, hogy nyíltan kijelentette most szerdán, hogy semmi szin alatt nem fogja magát újból jelöltetni a kormányzásra. Nagyobb igényei támadtak. És ezt is bevalja nyíltan. Elfogadta ugyanis a new yorki városi republikánus klub meghívását az elnökválasztási mozgalom megszervezésére. A meghívás elfogadását a következő levéllel kísérte:

„Elismerem a nagy kitüntetést, amely reám háramlanék abból, ha az Egyesült Államok elnökévé jelölnek. Ismerem a nagy kötelezettségeket is, amelyek a jelöléssel reám hárulnának. Méltányolni bírom azok barátságát, akik őszintén azon vannak, hogy engem jelöljenek. De a jétölés felett a párt határoz s a párt határozatának én alávetem magamat.”

Hughes tehát nyíltan kijelentette, hogy a jelölést elfogadja, hogy a jelölésre számít. E kijelentésével ellentétbe helyezte magát Roosevelt Tivadarral, a köztársaság jelenlegi elnökével.

Roosevelt tudvalevőleg Taft hadügyminisztert szemelte ki utódjául. Taft leghatalmasabb ellenfele Foraker volt. Ohio államnak szenátora, akinek a sajtó államban döntő befolyása van. Foraker szenátor egy Washingtonból beérkezett sürgöny szerint Taft érdekében és javára nem fogja magát jelöltetni s így a hadügyminiszter jelöltése még az esetre is bizonyos, ha New York

állam összes delgátusai Hughesra egyetemenék a szavazatukat a konvenczió. Ez azonban teljesen ki van zárva, mert a mult héten New Yorkban megtartott republikánus megyei gyűlésen a delegátusok leszavazták a kormányzó urat híveinek nagy erőmegefeszítése flaczára.

A konvenczió 980 delegátus fog résztvenni és a politikai gépezetnek alapos ismerői már most kiszámították, hogy még a legrosszabb esetben is a 980 delegátusból hatszázkilenczvenen mindjárt az első szavazásnál Taft-ra fogják leadni a szavazatukat.

Kétségtelen tehát, hogy Taft lesz a republikánus párt elnökjelöltje és engedőfgva kétségtelen, hogy Taft lesz az Egyesült Államoknak legközelebbi elnöke.

Bármennyire bizonyos azonban Taft jelöltetése és megválasztása, az elnökválasztási küzdelem ne találjon bennünket amerikai magyarokat készületlenül.

Ha azt akarjuk, hogy számításba jöjünk, hogy komolyan vegyenek bennünket, hogy adandó alkalmakkal szavukat meghallgassák és meghallják, már most meg kell kezdenünk mindenütt, ahol nagyobb számban laknak amerikai polgárok, vált magyarok, a politikai szervezkedés munkáját. Mint egyesek, a dolog természeténél fogva nem jöhettünk számításba, ha mindjárt buzó lekiismeretességgel gyakoroljuk is a polgári kötelezségeinket. A szervezkedett magyarságot azonban észreveszik, még pedig nemcsak a választási urnánál, hanem akkor is, amikor jogos követeléseket hangoztatunk.

### HÁZASSÁGI SZERZŐDÉS

Széchényi gróf és Vanderbilt Gladys között.

A new yorki újságok persze még mindig foglalkoznak a Széchényi-Vanderbilt-házassággal. Most a jegyesek között létrejött házassági szerződésről beszélnek.

Szerintük a szerződés akképp lett megkötve, hogy úgy Széchényi gróf, mint Vanderbilt Gladys vagyona közösnek tekintendő s így hasonlóképpen egyenlő mértékben illet meg mindegyiküket. Az egyik házastárs elhalálása esetére a túlélő házastárs lép az elhunytak örökébe.

### TELEFONON ÁT.

A házasságkötés legújabb módja.

Montanabeli Helenában esett meg a dolog. Kufeldt Mollie kisasszony elfogatta a vőlegényét, Brown urat. Azzal vádolta, hogy ékszerait lopta el. És Brown vitték a fogházba.

Mollieban azonban két szív lakik. Az egyik boszut lihegett. Az ékszerolvaj megbüntetését kívánta. A másik szív szerelemtől áradozott. Epedezett a vőlegény után. Mollie meg akart esküdni ékszerének és szívének tolvajával a fogházban. A brutális börtönfelügyelő nem értett azonban a szerelem nyelvéhez. Megtagadta az engedélyt a börtönben való esküvőhöz.

Mollie azonban amerikai leány és férjhez menni akart. Ha az amerikai leány leleményes, a férjhez menni akaró leány még leleményesebb. Mollie tehát fogta magát és tanuval és a lelkészszel ügyvédjének telefonja elé állott. Abba rebegte bele az igent, azon rebegte vissza a vőlegény az ő igentjét. S most Mollie és Brown „boldog” házassok. Csak a börtön köfala választja el őket.

**THE DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY** MAGYAR OSZTÁLYA **YOUNGSTOWN, O.**  
VAGYON: \$1,500,000. PÉNZT KÜLD az ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, oleson és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. L.



lél kérdezősködnek nálunk. Kérjük honfitársainkat, akik Winkler Sándorral találkoztak, vagy hollétéről tudnak, értesítsenek bennünket haladéktalanul, hogy mi is megnyugtathassunk egy már-már kétségbeesett asszonyt.

PUSZTULUNK. Ismét egy szerencsétlenség hírére vesszük az Oregon állambeli Tualatinból. Toboltsi János nevű honfitársunk, aki az ottani villamos vasút szolgálatában állott, végzetes módon meghalt. Egy éjjel barátival mulatgatót s másnap reggel egy gödör fenekén találták, ahova fejével felé bukott. Már meg volt halva. A vizsgálót megindult annak megállapítására, vajjon egy véletlen balesetnek esett-e áldozatul szerencsétlen honfitársunk, avagy gyilkossági szándékkal lökte-e őt valaki a mély gödörbe.

MAGYAR BEVÁNDORLÁS. Ez idő szerint, igaz örömmünkre, magyar bevándorlásról már alig lehet szólni. A lefolyt héten mindössze kétszázötvennyolc-an érkeztek Magyarországból a new yorki kikötőbe, köztük 27 magyar, 109 tót, 28 sváb, 39 horvát és 15 oláh.

New York államban maradt 4 magyar, 10 tót, 4 horvát, egy oláh. Pennsylvania ment 3 magyar, 16 tót, 3 sváb, egy horvát. Ohio államban utazott 6 magyar, 9 tót, 7 sváb, 4 oláh. New Jerseybe ment egy magyar, 10 tót, egy sváb, 5 horvát. Connecticutba utazott 2 magyar, 7 tót, 2 horvát. West Virginia ment 7 tót, 4 horvát, egy oláh. Missouriba utazott 2 magyar, 8 tót, 6 sváb, 3 horvát. Michiganba ment egy magyar, 10 tót, 6 horvát. Illinois államban utazott egy magyar, 10 tót, 5 horvát, 3 oláh. Indiana ment 4 magyar, 12 tót, 6 sváb, 3 horvát, 6 oláh. Wisconsinba utazott 3 magyar, 10 tót, 5 sváb. Californiába ment 3 és Coloradoba is 3 horvát.

UJLAKY LELKÉSZ UR PANASZA. New Jersey állambeli Alpháról vetjük a következő sorokat, amelyeknek a méltányosság elvével fogva tért nyitunk. „Alphán a csatlakozott lelkesítő idejövetele után harmadnapra szeriffel ment az öreg lelkes lakására, követelvényt tőle olyan szerződéseket, a melyeket soha nem látott s amelyek az alphai gondnok keze között voltak akkor, amikor a magyar misszió alól az angol misszió alá vétette fel az egész gyülekezetet, gyülekezet nélkül hagyva az öreg, felszentelt lelkesít, kire az esperes kimondta: gyülekezés nélkül nem lehet lelkeskedni. — A nemes érzésű angol lelkesít az öreg lelkesít kebelükbe fogadták és kenyeret adtak neki. A gondnok, kit hamis vádaskodásért hivatalából felfüggesztettek, később elcsaptak, visszament a magyar egyház-megyéhez. A szerződésék nála voltak, illetőleg ő adta át az ügyvédnek átíratás végett. És mégis rajtam, öreg lelkesítő követelték és mivel elő nem adhattam őket, bekísértettek és kenyeremtől fosztottak meg. Szerencsémre az ügyvéd már felmutatta a szerződéseket s most elfogatómat jogtalan elfogatás címén perlem, hogy elégtételt szerezzek magamnak. Magyar testvérek, ezeket kellett nekem, öreg napjaimra megérem. Ujlaky János, ref. lelkesít.

VIGYÁZZUNK A VILLAMOS KÖZLEKÉSEKRE. Polmesil István, lapunk south betlehemi képviselője írja, hogy a napokban Biró Imre fényképező honfitársunkat súlyos baleset érte. Amint a villamos kocsirol akart leszállni, a kocsi elindult. Biró megcsuszott, elbukott és mind a két kezén súlyosan megsérült.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG. Az Amerikai Magyar Szövetség vidéki alelnökétől, Pogány Béla úrtól a következő jelentést kapta:

Pár hónap előtt Trauger, Pa. vidékéről egy Danyecz János nevű honfitársunk jött West Leisenringre, Pa. és ott a bányában kapott munkát. Ellátáson Jakab Tóth János west-leisenringi gazdánál volt. Danyecz János csak pár hétig dolgozott a kérdéses bányatelepen s ezelőtt mintegy pár hónappal nyomtalanul eltűnt, Jakab Tóth Jánosnál hagyva 23 dollárját, kézi táskáját és minden ruháját. Mivel Danyecz János, kiről csak annyit tudunk, hogy váci illetőségű, nős, 4 gyermek apja s Trauger tájkán vannak földjei, magáról már negyedfél hónapja semmi hírt sem ad, eltűnése a west-leisenringi magyarok között most már határozott gyanussá vált, annál is inkább, mert Danyecz az ő határozott állítása szerint egypár ezer korona betétre szóló váci takarékpénztári könyvnek is volt birtokában, amely könyvnek jelenlegi hollétéről szinte semmi tudomásuk nincsen.

A west-leisenringi magyarok kéri az Amerikai Magyar Szövetséget, vegye kezébe Danyecz János ügyét és tekintettel annak Vácson élő családjára, iparkodjék a rendelkezésére álló eszközökkel ezen ügyre világot vetni.

A west-leisenringiek kérelmét az eset hű leírása kapcsán oly tiszteletteljes javaslattal terjesztem be az Amerikai Magyar Szövetségnek, hogy jelentésemet a magyar lapoknak kiadni szíveskedjék.

Pogány Béla, alelnök. Pogány ur kérelmét szívesen teljesítjük és reméljük, hogy olvasóink egyike utbaigazítással szolgálhat. Minden, ezen ügyre vonatkozó értesítést kérjük vagy egyenesen az alelnök ur ezimére: Pogány Béla, Box 772 Connellsville, Pa., vagy pedig az Amerikai Magyar Szövetség titkári hivatalába: 515 Superior Building, Cleveland, O. küldeni.

KIS TÜKÖR. Apróságok az amerikai magyarság köréből.

Panasz. Tudvalevő dolog, hogy manapság a legkellemesebb foglalkozás az újságírók önközelése Amerikában. Ez alól kivétel csak akkor van, ha az újságírók az újság csakugyan megbizta. Mert ennek már aztán kevesebb a jövődelme már csak azért is, mert csak a fele marad, míg a másiknak az egész; ennek meghatározott területe van, annak szabad az ajtó mindenfelé; végül, mert az előfizetőknek átkozott rossz szimatjuk van: a svindlernek mindig fizetnek, a megbízott, becstelens embert pedig, aki igazolja magát, azzal utasítják el, hogy beküldöm. Ilyen módon a svindlernek mindenképpen jó dolga van.

El is keresztelte már ezeket a svindlerket az amerikai magyar mindenféle névvel, mint például: fék-édszent, újságírói szédelőg stb.

A legujabb nevet neki a „Bevándorló” egy Lindsyen lakó előfizetője adta, az egyszerű, igaz, méltatlanul. Azt írja ugyanis: „... az, aki itt volt nálam, olyan nevet írt a nyugtára, hogy azt nem tudja elolvasni senki. Csak azért akarom tudni, hogy nem valami mellék-ügynök volt-e?”

Az utolsó kívánság. Az amerikai nagyobb városokban a házak falán mindenütt létra van elhelyezve abból a célból, hogy ha netalán tűz támad s a lángok a lépcsőházat elzárták, legyen min ki menekülni az utcára. Ezt a létrát „fájreszkép”-nek nevezik. Hát ez a létra adott alkalmat egy amerikai magyarnak arra, hogy vicezet csináljon. Nevet nem említek. Hogy miért, azt

megmagyarázza az alábbi párbeszéd: —Hát bizony, szegény öreg, meghalt. —Ne mond! —Igen. És tudod, mi volt szegénynek az utolsó kívánsága? —Hát honnan tudám? —Arra kérte a halálos ágyát körülálló, zokogó családját, hogy temessék mellé azokat a tárgyakat, melyeknek a másvilágon hasznát veheti. —És mit tettek a sírjába? —Egy „fájreszkép”-et.

Újságot olvasnak. Pennsylvaniaiban, So. Bethleheben megnyitott egy butorkereskedés. A tulajdonosok clemes emberek. A bevándorlottakra alapították üzletüket, azok negyedében áll is. Különösen sok a magyar S. Bethleheben, ahol, bár bibliai neve van és nem messze van oda Nazareth, nem minden honfitárs el bibliai szent nevű városához méltó bibliai szent életet. No, de ez nem tartozik ide.

Az említettem kereskedők oly módon akarják a magyarokat, magukhoz édesgetni, hogy magyar újságot árulnak. Oda is szoktatták őket — az ablak elé. A magyar újság ugyanis szépen ki van fosztva az ablakra. Felette irtalmatlan nagy betűkkel kiírva: „Itt kapható a „Bevándorló”.

A bolt nem sokat árult. Se lapot, se butort. Azaz hogy lapot még csak adott el decemberben, meg január elején, de most már csak imitt-amott egypár darabot. Beállít a lap egy ember az üzletbe. Előbb azonban át kellett történnie a népen, mely ott ácsorgott az ablak előtt. —Nem értem a dolgot, nem fogy a lap. Pedig azelőtt szép csomót adtunk el. —Hát én értem. —mondja a lap embere. —Látja azt a sok embert az ablak előtt? —Látom. —Tudja, mit csinálnak azok? Spórolnak? —Spórolnak? —Igen, a heti 6 centjüket takarítják meg. Nem látja? Ide jár So. Bethlehelem valamennyi magyarja a maga ablaka elé újságot olvasni. Nem bolond kiadni 6 centet hetenként, ha ingyen is olvashat lapot. Vegye csak be azokat a lapokat és csak a táblát hagyja kiünn.

Ugy is történt. És azóta megint fog az újság, mint akkor, mikor a korai sütétedés miatt nem tudtak olvasni a bolt előtt, az ablakokat át az ingyenes utcai kaszinóban.

Akra. ELŐFIZETŐINK. Nyilvános nyugtázás hetenkint. Kellemetlenség elkerülése céljából minden héten e helyütt fogjuk nyugtázni a „Bevándorló”-ra való előfizetőket. Aki az egyik héten akár újságíró, akár posta útján fizetett s e fizetést követő számban a megtörtént fizetésről nem találja e rovatban a nyugtát, a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a mulasztásról bennünket haladéktalanul értesít.

Egész évre fizetett New Yorkban dr. Weiss Gyula, Gruberth Hermína; Scrantonban Bella Ferenc; Dickson cityben Németh István; Throopon Kázmér Zsigmond; Pittsburghban Wollák Lipót, Perényi Elek; Punruttawcnyen Jakubek Lajos; Chambersvil-len Karnish István, Valencák József, Junga György, Úveges András, Demján István; Philadelphában Remy Antal; Jessupon tiszt. Garay Gerő, Pírhalla M. Sándor, Kovács János;

Rhonban Köszöni Imre; Girardon Kádár György; Magyarországon Körmeiden Császár Imre. Félre ízetett New Yorkban Chorbá A., Polák Ignác; Patersonban Adorján Zoltán; Scrantonban Kiesel József, Vörös Mihály, Szalay Lajos, Sárvári Dániel, Szalay Péter, Kuritár M., Wolfgang E. J.; Dickson cityben Jámbor István, Szabó Ferenc, Németh János; Throopon Szeggy János, Rieu István, Lezak József, Hegedűs Péter, Paulovits János; Ramsey Berecz Mihály, Németh István; Expediten Szalics Ferenc; Punruttawcny Sugár János, Riek Brücki János; Eleonorán Monos József; Chambersvil-len Almádi Rezső, Juhász János; Charlestonban osztrák és magyar konzulátus; Collinwoodon Filáip Sándor, Youngstownban Király Sándor, Kraus István; S. Lorainben Zichor János; Winburnen Bodnár Mihály; Jessupon Máté Pál, Horváth János; Peckvillen Károly János, Kovács István.

ESKÜTÉTEL A BURGBAN. Wekerle és Rauch a királynál. Budapestről írják januárius 10-iki kelettel: A mai minisztertanács, amelyet megint a beteg Kosztuh Ferenc kereskedelmi miniszter lakásán tartottak meg, igen behatóan foglalkozott a horvát kérdéssel és a dolgot a legapróbb részletekig vitatta meg. A minisztertanács befejezésével délután Wekerle Sándor dr. miniszterelnök Rauch Pál báró társaságában Bécsbe utazott.

Rauch Pál báró báni esküjét holnap délelőtt teszi le a Burgban a király kezébe, a báni installációra Zágrábban a jövő héten kerül a sor. Ugyancsak akkor talál alkalmat az új bán arra is, hogy kormányzati programját a horvát közvéleménnyel megismertesse.

Rakodezay Sándor dr. minden különösebb bucsuzkodás nélkül hagyja el a zágrábi báni palotát, ahol számára bizony kevés babér termett. Rakodezay Sándor dr., így mondja ezt környezete, harag nélkül távozik. Ó maga volt az, aki a nemzeti párt teljes ülésén kijelentette, hogy nem ragaszkodik állásához és hajlandó bármely pillanatban távozni, ha olyan ötödöt kap, aki a siker reményében vállalkozik a horvát bajok orvoslására.

Ami a horvát pártok hangulatát illeti, a Staresevics-párt tiltakozik az ellen, mintha az új bánnál bármilyen közösséget is vállalna. A Staresevics-párt nem lehet barátja olyan bánnak, aki a Magyarországgal való unio alapján áll.

A nemzeti párt egyelőre mindenesetre megmarad a január 3-iki program alapján s részt vesz a választási küzdelemben. Tomasic egy újságíró előtt kijelentette, hogy közérdekű és törvényes törekvéseiben támogatni fogja az új bán a nemzeti párt, a kiegyezés revízióját azonban, mely állítólag benne van Rauch programjában, nem helyesli, mert meg van róla győződve, hogy a kiegyezés revíziója után Horvátország közjogi helyzete csak rosszabbodhatna.

A koalíció körében bizonyos megdőbbenést keltett Rauch báró kinevezésének híre, de az első izgalom elmúltával már meg lehetett állapítani, hogy a horvát koalíció sokkal mérsékeltabb álláspontot foglal el Rauch báróval szemben, mint Rakodezayval szemben. Már kezdik is magyaráztatni, hogy az új bán kinevezését elismerik törvényesen. Rakodezayt azért nem tartották törvényesen kinevezett bánnak, mert a horvát országgyűlés többsége ellene

volt; most azonban, nem lévén országgyűlés, nem lehet arra hivatkozni, hogy a bán nem az országgyűlés többségéből való, s így kinevezése ezen a címen meg nem támadható. Ez természetesen csak ürügy, melylyel a koalíció viselkedését a közjogi dolgokban nem jártas horvát választóközönség előtt akarja megokolni, de már ez az ürügykeresés is jellemző. A horvát-szerb koalíció ismeri Rauch bárót, ennél fogva tart tőle, és beavatottak véleménye szerint kereshi fogja az alkalmat, hogy kompromisszumra lépjen vele.

INAS-ÉSZ. A nagy nyílás, meg a kis nyílás. Egy tekintélyes budapesti orvos beszélt el ezt az esetet barátainak, akikkel a minap együtt vacsorázott: —A rendes újságokon kívül számos hazai és külföldi folyóiratot járatok, hogy pontosan tájékozódjam minden eseményről, ami a szakmám életében történik. Mivel a nap jelentékeny részét a lakásomtól távol töltöm, délelőtt privát pácienseimet látogatom meg, délután a kórházban van rendlésem, számos lapot olyankor hoznak el hozzám, mikor nem vagyok odahaza és az inasom is állandóan velem van a kocsimban, hogy alkalom adtán legyen, kit elküldjenem valahová. Jó ideig a postások és a kihordók az ajtó hasadékába, vagy a kilincshez szorították a megérkezett újságokat, de az utóbbi időben észrevettem, hogy a lapok közül többet elemeltek. Hogy a bajon segítsék, azt az utasítást adtam az inasomnak, hogy az előszoba ajtaján hasítson egy rést, amint az anyai helyütt szokásos. Tegnapelőtt, mikor hazatértem, meglepetéssel láttam, hogy az ajtómon fátong egy hosszú nyílás és mellette egy keskenyebb. Azonnal kérdőre vontam az inasomat.

—Te, mitől jó az a kurta hasadék ott a széles mellett? —Hát csak azt gondoltam, nagyságos ur, hogy csinálók egy keskenyebb nyílást is, hadd férjenek be a kisebb újságok is.

BURDOSGAZDAK! FIGYELEM! Aki tisztességes uton becsülettel megkeresett akar, az írjon nekem: EPIK, P. O. BOX 1539, PITTSBURG, PA.

KAIL G. ÁRPÁD BANK ÉS HAJÓJEGYZLETE Alapították 1890-ben. — Közjegyzői iroda egy hazai, mint amerikai ügyek elintézésére. Pénzküldés az ó-házba hetenkint kétszer, a legpontosabban és legolcsóbban. UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

A HAJÓJEGYEK MEGINT OLCSÓBBÁK LETTEK! Aki tehát olcsón akar hazatérni, az írjon azonnal hajómenetrend- és árjegyzékért ily címmel: JOHN NÉMETH, 457 Washington Street, NEW YORK.

Rimaszécsi SZEGEDY GYULA urat felhatalmaztuk a „Bevándorló” képviselőjére. Mint ilyen, előfizetési és hirdetési díjakat felvehet.

YOUNGSTOWN, Ohio, és környékén a Bevándorló TINE-REAN VICTOR ur képviseli, aki, mint ilyen, előfizetési díjak felvételére fel van hatalmazva.

UJDONSÁG! MOST VEGYENEK! 200 KÜLÖNBÖZŐ SZÉP AJÁNDÉK 7 DOLLÁRÉRT. - ELŐRE CSAK 2 DOLLÁRT FIZET. EURÓPÁBA KÜLDVE EGY DOLLÁRRAL TÖBB. — ÍRJA MEG A CZIMÉT. Egy szép, jótállás melletti kitűnő óra, egy szép revolver, egy bélyegző 175 betűvel, egy szép gyűrű drágakövel, egy gyémánt nyakkendő, egy arany (plated) óralánc egy lógóval, egy pár nagyon csinos kézelőgomb drágakövel, egy zsebkész, egy olló, egy el-törhetlen fésű börtáskával, egy ruhakefe, egy hajkefe, egy női nyakék gyémántokkal és gyöngyökkel, egy medalion gyémánttal arany lánczon, egy gyufatartó, egy harmonika, egy zsebtűkört tartóval, egy szagos szappan, egy nagy skatulya bajuszpedró, két üveg ot-kolon, egy kitűnő acélborotva, mely egyedül 3 dollárt ér, egy pamacs, egy borotvaszappan, egy zsebkönyv, egy tajtékpipa, gomblyuk-virágok, egy patent lunch-box ennivalót vinni munkába, három szép értéktárgy.

The American Novelty Co., 95 Liberty St., New York City.

## A BEVÁNDORLÓ

A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat.

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN.  
A „Bevándorló” újságvallalat: Makray Aladár.  
Szerkesztő: SINGER MIHÁLY.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
327 EAST 13th STREET, NEW YORK.  
Telefonszám: 4350 ORCHARD.  
Pittsburg iroda: 1415 Fifth Ave., Pittsburg, Pa.  
Irodavezető: dr. Hódinka Tivadar.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.  
New York város egész évre ..... \$3.—  
Egyesült Államok egész évre ..... \$2.50  
Magyarország egész évre ..... \$4.—

## THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY.  
Published by the „Immigrant” Publishing Co.  
Aladár Makray.

Edited by MICHAEL SINGER.  
Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York.  
Telephone: 4350 ORCHARD.  
Pittsburg offices: 1415 Fifth Ave., Pittsburg, Pa.  
Manager: dr. Theo. Hódinka.

SUBSCRIPTION RATES:  
For New York City, 1 year ..... \$3.—  
For the United States 1 year ..... \$2.50  
For Hungary, 1 year ..... \$4.—

Entered as second-class matter January 3, 1905,  
at the Post Office at New York, N. Y., under  
the act of Congress of March 3, 1879.

## SZILÁNKOK.

— Németország, amelyet az iskolamesterek országának is szoktak nevezni, ez elnevezésből meríti a bátorságot arra, hogy meglegelkeztesse az egész világot. Pedig egy kis tanulás ráferne Németországra is.

— Mikor másoknak tart felolvasást arról, hogy nem illik népeket nyelvükül és nemzetiségükül megfosztani, ő folytatott író háborút. Elzász-Lotharingiában minden ellen, ami francia. Porosz-Lengyelországban minden ellen, ami lengyel.

— A parlamenti tisztességről is nagy hangon szokott beszélni a német iskolamester. A német birodalmi tanács szerdai és csütörtöki ülésén azonban nyilván megfélemedezett a saját tanításáról. A sértések csakugy röpködtek a levegőben, akár — Ausztriában.

— Bülow kancellár azonban mégis mondott egyet, amit a magyar szocialistáknak, akik oly szívesen indulnak a németek után, figyelmébe ajánlunk. A szocialisták tüntetésére a kancellár ugyanis nagy helyesen azt jegyezte meg a birodalmi tanácsban: „Téves volna azt hinni, hogy egy tévúra vezetett néptömegek utcai tüntetéseivel kideríthetőleg valamit a közeledésnek van száma, nem pedig a politikának.” — Irják be ezt a magyar szocialisták az emlékkönyvükbe.

— A gyilkos milliomosnak, Thaw Harrynak pere megint lekötö a nagy nyilvánosság figyelmét. Mi szándékosan mellőzzük e pernek újból való szel-lyesztését a „Bevándorló”-ban. Lapunk olvasói nem szeretik az erkölcsi szennyet. S az a per ismét csak a legundorítóbb erkölcsi szemetet hozta felszínre.

— A vádlott felesége megint elbeszéli töviről-hegyire, mint csábította el őt ismétlen White építész s hogy akkor, a mikor e csábításokról férjének, Thaw Harrynak szólt, ez mennyire vesztette el az élete a „családi beszélgetés” megejtett sérelem felett.

— A „családi beszélgetés” gyilkossággal mosta le Thaw, Evelyn elcsábításának megismétlődése után. Megcsalásnak léteznek e világban a családi beszélgetésről és ennek kifényesítéséről.

— Egy mozgalom indult meg az Egyesült Államokban azíránt, hogy a visszalépő elnököket nyugdíjazzák. A gyakorlatiasság ez országában későn jutottak a gyakorlati eszmére.

— Aki valaha elnök volt, tartozik állásának némi kötelezettségekkel. Nem adhatja magát bárminemű kenyérkeresetre. Akire pedig kötelezettségek rovnak, annak kétségtelenül dukálnak jogok is.

SOUTH BETHLEHEM

„A Bevándorló” egyes számának ára 3 cent.  
A UNITED FURNITURE STORES CO.  
522—524 East 3-ik utca-üzletében kapható.

## AMERIKAI DOLGOK.

MERÉNYLET A FLOTTA ELLEN.  
A rio de janeiro rendőrségét azzal a hírrel lármázták fel, — és ez a hír bejárta az összes amerikai újságokat, — hogy az anarkhisták merényletet terveztek az Egyesült Államok flottája ellen, hogy a brazilai vizeken néhány hajót fel akarnak robbantani. A brazilai rendőrség persze lázas buzgalommal keresi az anarkhistákat és sorra letartóztatja a gyanús illegenekeket. És persze ilyenkor gyanús minden idegen. A washingtoni kormányt is értesítették a dologról, ez azonban nem hisz a merénylet-historiában.

VÁDOLJA A FIAT. A brooklyni rendőrbírósnál a 80 esztendőes Walter né azzal vádolta Jakab és Albert nevű fiait, hogy őt, aki már öregsége miatt nem tud dolgozni és leányát, aki keresetképtelen, kitérték a lakásukból. A két szerezetlen asszony már közel van az éhhalálhoz. A két fiu azzal védekezik, hogy van még három nővérük, akik szerencsésül anyagi viszonyok között élnek s hogy ők anyjukat oda utasították. A bíró a tényállás megállapítása céljából a tárgyalást elhalasztotta s a két asszonynak addig az ideig a fentartásukra szükséges pénzt a saját zsebéből adta.

AZ ARANY KANÁL. Baldwin new yorki rendőrkapitányt régi barátság fűzi Roosevelt Tivadarhoz. Tavaly elment meglátogatni barátját a Fehér Háza s ekkor magával vitte kis ötéves fiacskáját is. Rooseveltnek nagyon megtetszett a kis fiu. Nem is feledkezett meg róla. Küldött neki szép ajándékokat, egy remekművi kis arany kanalat.

ÉGI ÉS FÖLDI TÁPLÁLEK. Dixon, a chicagói Moody-templom lelkesze a városnak a szegényebb néposztály által lakott negyedében egy új templomot akar emelni, amelynek ajtaja mindig nyitva volna s ahol a szegények és hajléktalanok nemcsak lelki vigaszt, hanem, aminek sokkalta inkább szükségét érzik: kenyeret kapjanak. A népkönyvháival összekötött templom megalapításához az említett lelkes már gyűjti a pénzt.

MEGMÉRGEZETT CSALÁD. A Texas állambeli Austin mellett egy Sauer nevű német származású farmer egész családja arzén-mérgezési tünetek között megbetegedett. Az idején érkező orvos azonban valamennyit megmentette a haláltól. A mérget — hirtelen támadt örlési rohamában — a szakácsné vette az ételbe.

ÉHEZŐ GYERMEKEK. A new yorki gyermekvédő egyesület ingyenes ipariskolájának tanárai jelentést tettek az egyesület vezetőségénél, hogy a gyermekek megfoghatatlan módon és ismeretlen okokból elmaradoznak az iskolából. Utána jártak és megállapították, hogy 927 család a nagy nyomor miatt nem küldte gyermekét tovább az iskolába. A családok hónapok óta nem képesek munkához jutni s hogy legyen betevő falatjuk, zalogba tették még a ruhájukat is. Az egyesület pénztára rögtön kintalványozott 2000 dollárt és a szerencsétlenek javára megindította a gyűjtést.

MEGÁLMOZOTT PÉNZ. A New Jersey állambeli Taylortownban csodájára járnak az Alvord-háznak. Van



## NÉMETH DEZSŐ

OKLEVELES  
AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.

Peres és perenkívüli ügyek. Közjegyzői okmányok.  
TÜZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

okuk rá. Ötödik generációja az Alvord-családnak lakja a házat és utoljára akkor volt híres, amikor 1837-ben az öregAlvord, aki építész-vállalkozó volt, meghalt és bár vagyonos ember hírében állott, a farnján kívül mást nem hagyott maga után. Pedig tudták, hogy van pénze. Hétfőn éjjel azt álmodta Alvord Lucy, hogy nagyapja őt a konyhába vezette, ott a nem használt kemenceze egy tégláját kiemelte, kivett és visszahelyezte, rá a téglát, aztán újra beakolta. Elmondta fivérének. Resteltek egymásnak bevallani gondolataikat, hát nem szóltak, de cselekedtek, de külön-külön. Találkoztak is egy félóra múltán a konyhában. Mindkettő a megálmodott pénzt akarta keresni. Kifeszítették hát az átlóban látott téglát közös erővel és találtak alatta — 4000 dollárt aranyban.

BOMBÁK. Kedden éjjel New Yorkban két helyen intézett a „fekete kéz” bombamerényletet. Az egyik a 13-ik utcában, közel a „Bevándorló” szerkesztőségéhez, a másik a 116-ik utcában követték el. Emberéletben persze kár nem esett, annál nagyobb azonban anyagiakban.

136 ÉVES — HÁZASODIK. Brooks Vilmos néger lelkész, aki 136 évesnek vallja magát, arra a lépésre szánta rá magát, amit más józan ember, ha 100 esztendővel hamarabb tesz is, későnek szokták mondani. Az öreg Brooks másként gondolkodik. Fiatalkor éri magát és feleségül vesz, — az engedély már kezében — egy nálánál 108 évvel fiatalabb, tehát 28 éves néger leányt.

NYUZNAK, AKIT LEHET. A szerencsétlen munkanélküliek valóságos jövedelmi forrását képeznek néhány embernek. Így New Yorkban egy Geisinger Filop nevű állást kereső pinézert egy ismeretlen ember, aki magát rendőrbiztosnak adta ki, 30 dollárjából fosztott meg azon a címen, hogy állást szerez neki Ellis Islandon. A legszorosabb kutatás mellett sem képes a rendőrség az ál-rendőrbiztos megtalálni, akinek ez bizonyára nem első kísérlete volt.

NŐK DOHÁNYZÁSA ELLEN. New Yorkban valóságos harez folyik most amiatt, vajjon szabad legyen-e a nőknek nyilvános helyeken dohányozni, vagy sem. A városi tanácsban is szőnyegen volt a kérdés és ugyancsak heves szóváltásra adott alkalmat két tanácsos, Sullivan és Smith között.

GYERMEKMUNKA. New Yorkban a gyermekvédő egyesületek és jótékony-sági egyletek kiküldöttjei gyűlést tartottak azíránt, hogy miként lehetne teljesen szigorral érvényt szerezni annak a törvénynek, mely a gyermekeknek gyárakban és telepeken való dolgoztatásáról, illetve alkalmazásáról szól. Olyképp határoztak, hogy bizottságot küldjenek ki, amely a rendőrbírákat fogja informálni arról, hogy hol és mikor szegik meg a törvényt.

A MERÉNYLET. Fennebb említettük, hogy a brazilai vizeken az anarkhisták állítólag merényletet akartak elkövetni az amerikai flotta ellen, melyről a rio de janeiro rendőrség tudomást szerzett és sietve értesítette a washingtoni kormányt. A kormány azonban a dologról már párisi nagykövetség útján értesült, még pedig oly módon, hogy a nagykövet meg nevelte is említett.

BECSUKOTT BANKOK. Az állami bankvizsgáló egyesületére a 100.000 dolláros részvényűkével bíró Traders & Mechanics' bankot, valamint ennek egyik fiókintézetét, az ugyancsak Pittsburgban levő Treasury Trust Co.-t bezárták.

NEM DOLGOZNAK. A Philadelphia & Reading Coal & Iron Co. a Schuykill-regióban, három hely kivételével, pénteken és szombaton nem fog dolgoztatni. A munka felfüggesztése a szénpiazzal lanyhaságának tulajdonítható.

## A NAGYVILÁGBÓL.

TOLSZTOJ BESZÉL. Sienkiewicz Henrik világhírű író a nagy nyilvánosság előtt tiltakozott a lengyelek elnyomatása, illetve minden áron való elnémetesítése ellen. Tolsztoj Leo gróf erre a tiltakozásra levelet írt Sienkiewicznek, mely levél a párisi „Matin” című lapban jelent meg és nemcsak hogy mellé áll Sienkiewicznek, hanem még azt is mondja, hogy „a mostani uralkodók, akik az erőszak jegyében uralkodnak, sokkal inkább mélyen állanak erkölcs dolgában, semhogy tetteik megbotránkoszt szűlnének; csak sajnálni és utálni lehet őket.”

BETEG A CSÁSZÁR. Vilmos császár, így kábelezik Berlinből, ismét beteg. Bár állapota nem aggasztó, orvossai tanácsára hamarabb megy a Földközi-tengerre, mint tervezte. Vilmos Korfunban az Erzsébet magyar királyné kedvencez tartózkodási helyén, az Achilleionban fog hosszabb ideig maradni. Az eredeti terv szerint a császár csak márcziusban indult volna el.

GÖRÖG RABLÓK. A macedoniai Dragost falut, mikor annak valamennyi lakosa egy nagyobb szabású ünnepélyen mulatott, görög rablók támadták meg. A nép a házakba menekült, de szerencsétlenségére. A rablók ugyanis felgyújtották a falut s körülbelül 45 ember a lángokban lelke halálát.

MUNKÁT KÖVETELNEK. Berlin külvárosi kerületeiben a munkanélküliek a szociáldemokrata képviselők támogatása mellett gyűlést tartottak és a város 35.000 munkanélküli szervezett és szervezeten kívül álló munkása nevében munkát követelt a kormánytól. A zavargástól félt rendőrségnek a gyűlésen nem akadt dolga.

KITAGADVA. A múlt héten elhunyt Ferdinánd toscanai nagy herceg végrendeletét kedden bontották fel. A nagyherceg végzős akarata meglepetést keltett, amennyiben annak értelme szerint az örösi hagyatékából sem elsőszülött fia, a kalandos életű Wölfling Lípót, sem pedig leánya, Toselliné, egy centet sem kapnak. Mind a kettőt kitagadta.

JÓ ÜZLET. Ugy hírlik, hogy a zágrábi horvát kézen levő takarékpénztár

New Yorkban, Chicagóban és Adegényben fiókot szándékozik nyitni és ezek révén magához akarja ragadni az Egyesült Államokban vándorolt horvátok által hazaküldött pénzeknek tulszagosannagyasra felbecsült hasznát. Zágrábi számitás szerint ugyanis a horvátok évente 16 millió dollárt küldenek haza és ugyancsak zágrábi számitás szerint a 16 millió dollár mind a fiókok közvetítése után fog hazaömleni.

HADBÍRÓSÁG ELŐTT. A Harden—Moltke-féle pernek most folyik az utolsó felvonása. A per folyamán ugyanis Hohenuau és Lyuar grófok is annak a bűnnek alapos gyanújába keveredtek, amelylyel Moltke volt vádolva. A hadbírósg fog a két gróf felett ítéletet hozni, akik ellen már megkezdődött a tárgyalás, melyen 130 tanu hallgatnak ki. Harden, akiről egy hét előtt a világ összes lapjai azt írták — egy Berlinből kikerült tudósítás alapján — hogy meghalt, vakbélgyulladásban fekszik s egyelőre nem jelenik meg mint tanu a hadbírósg előtt.

PEGYVERCSEMPÉZSEK. Kiewben egy férfit és egy nő tartóztattak le, akik nagy mennyiségű fegyvert és tölteny akartak Oroszországba csempészni, hogy azokat a nép között szétoszassák.

A DUMA TÁRGYAL. A karácsonyi és újévi ünnepek elmúltak s a дума újra összeült. Egyelőre jelentéktelen dolgokat tárgyaltak. A hadtengerészet dolga fog nagyobb vitára alkalmat adni, amennyiben még a konzervatívok sem lesznek hajlandók megzavarni a költségeket, amig a vezetőség körében gyökeres változásokat nem látnak.

## RANKINI I. MAGYAR MÜKEDVELŐ ÉS ÖNKÉPZŐKÖR.

Alakult 1907. január hó 8-án. — Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján a Schwartz-féle Hallban.

Elnök: Horváth János; alelnök: Vizváry József; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: Bakurov Dusan; pénzügyi titkár: Csapota Pál; vigalmi biztosság: Csetey Juliska k. a., Bodács Sámuel, Nagy Bertalan, Fias Istók, Fenyő András; könyvtárnok: Kardos István.

\$ 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.  
**SCHWABACH**  
**MAGYAR BANKHÁZA**  
1431—1st Ave., New York, A 74-ik UTCZA KÖZELÉBÉN.  
AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.  
HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron.  
PÉNZKÜLDÉSEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban továbbítatnak.  
KÖZJEGYZŐIRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos elintézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TÜZBIZTOSÍTÁS.

## United States Health and Accident Insurance Co.

I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET

— ELLEN. —  
KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.  
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN!  
Aki családját és önmagát szeret, siessen beiratkozni.  
Beíratási díj 5 DOLLÁR, havi járuléka 1 DOLLÁR.

AKI természetes módon megbetegszik, fiókéven át minden napra egy dollárt kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, hetenkint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólag a halál, örlőseinek a társaság kétszáz dollárt ad.

UNITED STATES HEALTH AND ACCIDENT INSURANCE CO.  
76 William street, New York.

Uraim! Mítant a társaságba belépni óhatok, sziveskedjenek hozzáam magyar ügynököt küldeni.

Név .....  
Házszám ..... utca

Város ..... állam .....  
Vágja ezt ki és küldje be a fenti címre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBÍT MEGMOND, KIVÁNATRA INGYEN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BARHOVA.

Minden levél így czimzendő:  
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.  
76 William street, NEW YORK CITY.

ALAPITATTOTT 1889.

EGYESÜLT ERŐVEL.

## JACOB KLEIN

MAGYAR BANKHÁZA, HAJÓ- ÉS VASUTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐIRODÁJA

1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.  
KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába olesó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénzt átvételért igazoló postai feladó levéllyel.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket, Pénzeket elhelyezük bármely hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszeressük az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok eredeti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továbbíttatnak New Yorkba.

ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST CO. JAVARA IS.

MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE, PA.  
Két százelek csekkszámilára. Négy százelek betétszámlára.  
ALAPTŐKE ÉS FÖLSŐLEG \$175.000.00.

Hazai Dolgok.

Az öngyilkos segédtitkár.

BUDAPEST. Fenn a várbán, a pénzügyminisztérium palotájában...

A segédtitkár korán reggel nagy aggodalomban hagyta hátra családját.

— Mi lesz az ebéded? — kérdezte, de választ nem vart, elrohant.

A segédtitkár a pénzügyminisztérium VIII. osztályában dolgozott.

Az utolsó hónapok éjszakáit az Országos Kaszinó kártyaszobájában töltötte.

Blaskovichon valami nagy változás történt. Ideges, türelmetlen, elmezáló lett.

Percezel Dezső kaszinó-elnök.

BONYHÁD. Az itteni kaszinó a múlt nap tartotta meg tisztújító közgyűlését.

DEBRECEN. A vasúti pályaudvaron koecitolatás közben Diószegi István 19 éves vasúti munkás a kerekék közé került.

GYŐR. Az itteni Mémőkgyűlet múlt szombati avatógyűlése impozáns lefolyású volt.

téren van az irodája. Két bátyja van: egyik huszártiszt, a másik miniszteri tisztviselő.

Holttestét délután jött el a hullászállító kocsii, melyen elszállították a boncztani intézetbe.

Meglepien gyorsan haladt előre a pályáján Blaskovich Zdenkó.

Egy anya rémítette.

BUDAPEST. Az Andrásy-ut 124. szám alatt lakó gróf Haller Györgyné-nél szolgált Geréb Mari tizennyolc éves szobalány.

Mérénylet egy úrón ellen.

ARAD. A minap Abláziában Kovács Krisztina 32 éves idevaló urinőre az utcán egy ismeretlen ember rálőtt.

A diák nyomora.

BESZTERCZERÁNYA. Nagy részvételt kelt egy fiatal diáknak a tragédiája.

Percezel Dezső kaszinó-elnök.

BONYHÁD. Az itteni kaszinó a múlt nap tartotta meg tisztújító közgyűlését.

DEBRECEN. A vasúti pályaudvaron koecitolatás közben Diószegi István 19 éves vasúti munkás a kerekék közé került.

Országos mérnökgyűlés.

GYŐR. Az itteni Mérnökgyűlet múlt szombati avatógyűlése impozáns lefolyású volt.

a Győr városi villamos művek telepére mentek a vendégek.

Hirtelen elhunyt bíró.

Öngyilkos merénylet.

KECSKEMÉTE. Minap a törvényszék tárgyalási termében izgalmas esemény történt.

A Sorompó megalakulása.

LOSONCZ. A Tulipán-Szövetség Magyar Védőegyesület ifjúsági osztálya.

Utatránnyezim-hamisítás.

MISKOLCZ. Az innen Kassa felé haladó személyvonaton utazott Nagy Sándor vasúti segédfelvező.

OVADÉK.

KUN TAMÁS.

Zeister Zsigmond.

HA ELADNI.

THE STAR BOOK BINDING CO.

Uj megyei főorvos.

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. KÉT NAP ALATT! Kifizettek bármilyen összeget azon ó-hazai címzettnek...

vonulása folytán, Vögel József dr. karpúvári orvost nevezte ki.

A fogoly Hlinka.

LITTLE BOULEVARD.

DEUTSCH TESTVÉREK.

KLEIN ISIDOR.

OVADÉK.

KUN TAMÁS.

Zeister Zsigmond.

HA ELADNI.

THE STAR BOOK BINDING CO.

Uj megyei főorvos.

NE VÁNDOROLJ MAGYAR!

HASS! ALKOSS! GYARAPITS!

RIDLEY VÁROSÁBA.

LITTLE BOULEVARD.

DEUTSCH TESTVÉREK.

KLEIN ISIDOR.

OVADÉK.

KUN TAMÁS.

Zeister Zsigmond.

HA ELADNI.

THE STAR BOOK BINDING CO.

Uj megyei főorvos.

MOLNÁR KÁROLY.

Vertical sidebar containing various small advertisements and notices, including 'MÜKEDVELO ES...', 'KOR.', 'VIZYÁR JÓ...', 'KARACSONYI...', 'MÜKEDVELO ES...', 'KOR.', 'VIZYÁR JÓ...', 'KARACSONYI...', 'MÜKEDVELO ES...', 'KOR.', 'VIZYÁR JÓ...', 'KARACSONYI...'.

hogy Hlinkát meglátogassák. A kétevi államfogházra ítélt Hlinka András Marusián János nevű román igazgató és egy szocialista munkásvezér társaságában tölti az időt.

**Mert nem lehetnek egymáséi.**  
**SZÉKESFEHÉRVÁR.** Antal József 20 éves mérszárosság halálosan beleszeretett Halász Boriska pinézérlányba, néhai Halász József építőmester leányába, aki Belák Ignác vendég-lőjében volt alkalmazásban. Minthogy nem lehetnek egymáséi, halálra szánták magukat. Antal előbb a leányra tett két lövést, azután magára lött kétszer. A mentők mindkettőjüket haldokolva szállították kórházba.

**Gyilkosság, vagy betegség?**  
**SZOMBATHELY.** Az itteni ügyészség egy hosszasan húzódo ügyvel foglalkozik most, amelyben már diplomáciai beavatkozás is történt. Domjanovics József bolgár napszámossal haláláról van szó, aki még tavaly nyáron, amikor a marasombati vasutnál dolgozott, Szabadhegyről nyomtalanul eltűnt. Hazatérő munkástársai Bulgáriából azt a gyanújukat jelentették a marasombati szolgabírósnak, hogy Domjanovics gyilkosságnak esett áldozatul, majd a szombathelyi ügyészséghez már az a feljelentés érkezett, hogy Koulja Jován, szintén bolgár alattvaló, korcsmai verekedés közben szurkálta halálra. A bolgár munkások kívánságára aztán a külügyminisztérium is beavatkozott a dologba, átírt a magyar igazságügyminisztériumba, s aztán kiderült, hogy Domjanovicsot tavaly, július 23-án életveszélyesen megsebesítve a marasombati kórházba szállították. A kórház könyvében pedig a halál okánál tüdőbaj volt bejegyezve. A szombathelyi ügyészség most elrendelte a vizsgálat kiegészítését arra nézve, a tüdőbaj nem volt-e összefüggésben a sérülésekkel. Koulja Jován is nyomoztatik.

**A baka keserve.**  
**TRENCSEN.** Virgulak Jákó trencsenrázóli illetőségű baka fobeltte magát és meghalt. Öngyilkossága előtt arról panaszkodott pajtásainak, hogy karácsonykor otthon járván szabadságon, szűlei házat romokban találta. Ez keserítette el végképpen.

**Felrobban mozdony.**  
**ZSOLNA.** Januárius elsején délután 5 órakor az őrlaki fűrésztelepnél elágazó máv. mellékvágányán egy-egy tologató mozdony állott, várva az elindító teheronát elhaladását. A teheronatnak éppen utolsó kocsija haladt el a mozdony előtt, mikor is a mozdony nagy robbanással a vágányról kivetődött és a teheronát kocsiját a töltésről ledobta. A robbanás következtében Jonko József mozdonyvezető gyengébb sérülést szenvedett, Makinics fűtő arcát a kiömlő gőz lefőrtázta. A megejtett vizsgálat megállapította, hogy a robbanás nem a kezelők hibájából, hanem valószínűleg a kazánon esett sérülés következtében történt.

#### MAGYAROK ÉS SZLÁVOK.

*Egy londoni újság róluuk.*

Az a sokat emlegetett *Spectator* című elköltő angol folyóirat legutóbbi száma ismét a szlávok elnyomásáról ír és bennünket, magyarokat megfenyeget azzal, hogy reszkessünk, mert jön az orosz és véres boszut vesz rajtunk a magyarországi szlávok elnyomása miatt. A cikk maga, mely „Magyarok és szlávok” címen tárgyalja — természetesen a Hlinkák szemüvegén keresztül — a magyarországi szlávok helyzetét, szokatlanul higgadt hangon, azonban nagyon ravasz. A derek angol lapírási kijelenti, hogy határozott rokonszenvet érez a magyarok iránt és éppen azért óva inti a magyarság vezetőit, hogy változtassák meg a nemzetiségekkel szemben követett politikájukat.

Az érdekes cikk egyébként a következő:  
Egy többnyelvű országnak nemzeti kérdéséről ítélni akarni, vagyis abba beleegyezni tudvalevőleg nem kevésbé veszedelmes, mintha valaki belebeszél a házastársak dorgaiba. A hadakozók könnyen kibékülnek egymással, hogy azután együttesen megtámadhassák a bírálóit. Ilyen megfontolások dacára is akarunk Magyarországról és különböző nemzetiségű népeiről egyet-egyet elmondani, melyre a „Times” hétfői levelezőjének a múlt hó 28-iki számban megjelent sürgönye készlet benyújtott. Ha közömbösek volnánk Magyarországra iránt, ha nem volna rokonszenve a lovagias magyar nemzettel, ha nem törődünk Kossuth, Deák és a többi magyar hazafiak utódaival, akkor nem adnánk kifejezést sajnálkozásunk-

nak a magyar politikának bizonyos veszedelmesnek látszó törekvései fölött. De mert Magyarországgal szimpatizálunk és nagy tehetségeit bálmuljuk, merünk véleményt kockáztatni ebben a tisztán belpolitikai kérdésben és tesszük ezt abban a reményben, hogy méltányolni fogják szavunkat Magyarországon és nem fognak félreérteni. Hogy igazunk van-e, vagy nincs, az más kérdés, de kérjük a magyar vezéreket, hogy bennünket barátainknak és nem ellenségeiknek tekintsenek. Szeretnénk, ha a magyarok fejlődésnek, izmosulnának és magukhoz ragadnák a vezetést, mely őket politikai ösztönükkel és értelmiségükkel fogva megilleti. De szeretnők őket mint vezetőket látni oly országban, melyet szabad polgárok laknak, nem pedig úgy, hogy uralkodnak erőszakosan, vagy politikai taktikával rabzolgákon. Ethnográfiai, vagy néprajzi szöveghasználatok részletekbe nem bocsátkozhatunk, de kétségre vonjuk, hogy akadjan olyan objektív bíráló, aki a jelen helyzetben ne látna előre, hogy a magyarok ez időben a szláv népekkel és a horvátokkal szemben olyan politikát követnek, amely hozzájuk [a magyarokhoz] nem méltó, amely politika ha tovább folyik, a legsúlyosabb megvárosításokra kell, hogy vezessen. A magyarok jelenlegi tulsulyukat minden áron fenn akarják tartani. A modern élet feltétele mellett ezt a tulsulyt a maga ősi értelmében fentartani nem lehet, mert a huszadik században szükséges volt demokráciai intézményekkel hatni a tömegekre és nem mondhatják szlávjaik: „Nekünk több jogunk van uralkodni, mint nektek és ti kötelesek vagytok a mi jogainkat elismerni.” A módszer, amit a magyarok alkalmazni szoktak, abból áll, hogy a többi népet magyarosítják. Nem mondják ki ugyan nyersen, hogy a szlávoknak nincsen anyfi joguk, mint a magyaroknak, hanem azt hangoztatják, hogy hazájuk jóléte és biztonsága szükségessé teszi azt, hogy magyar ideálok és magyar befolyások uralkodjanak. Erre a biztonságra csak a többi népfajok magyarosításával juthatnak. Majd ha a szlávok nyelven és érzelmeben magyarokká válnak, akkor készségesen osztozkodnak velük a hatalomban. Mindaddig, míg ez az eredmény elérhető, szükséges, hogy a szlávok a politikai hadi tudomány különböző eszközeinek segítségével jelenlegi alárendelt helyzetükben megtartassanak. Ez a módszer sokban hasonlít ahhoz, amit használt egy dél-amerikai politikus, midőn a fehérek viszonyát a fekete népfajhoz a következőképpen jellemezte: „Nem vagyunk elfogulva semmiképpen a szerencsének iránt és nem gyűlöljük őket, sőt ellenkezőleg, ha jól viselik magukat, szeretjük, csak hogy mi parancsoljuk meg nekik, hogy kire szavazzanak. Ez nekik használ és ezt kívánja az ország jóléte is.” Vajjon ez Dél-Amerikában helyes politika-e, azt mi innen nem ítélnék meg, arról azonban meg vagyunk győződve, hogy nem okos dolog így eljárni a művelt és értelmes szláv néppel szemben Magyarországon. Szívesen konstatáljuk azt, sőt koncedáljuk, hogy bizonyos tekintetben a szlávokra nézve igenis hasznos volna, ha megmagyarosodnának, mert az állam így egységesebb lenne, de bizonyosak vagyunk abban is, hogy azzal a methodussal, amelyet a magyarok most oly szerencsétlenül alkalmaznak, a sikeres magyarosítás lehetetlen. A szlávok sokkal számottevőbb, értelmesebbek, büszkébbek, sokkal mélyebben gyökereznek faji aspirációik, sem hogy csatlakoznának a magyar ideálokhoz. Hogy ezeket az ideálokat legalább nagy részben elfogadják, azt szívesen elhiszük, de nyomás alatt sohasem fogják azt tenni. A magyarok epednek a szabadság után és ezt el is érték nagyfokú vitézségükkel és szívósságukkal és most bírják a szabadságot, de nem akarják azt megadni másoknak is. Sőt el is felejtették egészen azt, hogy az, aki a szabadságot kívánja, köteles azt másokkal is megosztani. Most, hogy a magyarok rossz utra tévedtek, arra kérjük őket, hogy gondolják meg a dolgot. Mert lát eltekintve a jogosság és a jogtalanság kérdéséről, csak a saját fajuknak jövőjét szem előtt tartva, nem volna-e jobb, ha eltérnének az eddigi politikájuktól és másnak is ajándékoznának abból, amit maguk is megköveteltek. Ha ezt tennék, akkor kétségkívül kiváló szellemi és erkölcsi tulajdonaikkal fogva rendkívül jelentős állást foglalhatnának el Közép- és Dél-Európában. Ha arra határoznának magukat, hogy kivívják a vezérseget a magyar, sőt még az osztrák szlávok felett is, ki tudja, hogy jövőben nem válnának-e ismét a nagy szláv néptörzs fejévé úgy, mint már a múltban is voltak.

Mindez pedig inkább erkölcsi és szellemi felsőbbégüknek, mint fizikai erejüknek és politikai ravaszáguknak fogva. Ha azonban ezt nem tessék, akkor félt, hogy a magyarok jövője rosszra fog fordulni, mert a magyarok — ha hozzájuk számítottuk az egy milliónyi zsidót, akik inkább érdekből, mint meggyőződésből velük tartanak és a veszély órájában őket bizonyára elhagynák, — akkor sem tehetjük a magyarok számát többre, mint nyolcz és fél millióra. Ha már most a hatalmas szláv többséget szem előtt tartjuk, vajjon képzelhető-e, hogy a csekély számú magyarok hatalmas állásukat megtarthassák-e? Hogy a szlávok jövője miként fog kialakulni, azt megjósolni lehetetlen, annyit azonban feltehetünk, hogy a szláv faj 50—60 év múlva nagyon eltérőre fog nyomulni. Azt nem hiszünk ugyan, hogy övek a jövő, de rendeltetésük igenis az lesz, hogy később nagy szerepet játszanak az európai koncertben. Ha Oroszország ismét összeszedi magát és nemcsak Ázsiában, hanem Európában is fog érvényesülni akarni, akkor valószínűleg az összes szláv népek felszabadítását fogja feladatának kitűzni, és akkor sulyosan meg fogják ezt érezni a szláv faj előbbi ellenségei. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy mi az összes szlávokat angyaloknak tartjuk, vagy olyan böles és szellemes politikusoknak, mint a magyarokat, de azt mondjuk, hogy nem okos politika az, amiből a magyarok maguknak azt kívánják, amiből nem adnak másoknak. A lengyelek Ausztriában is autonómiát kaptak, de nem akarják abból részesíteni a rutheket is. Ezek mindenképpen el vannak nyomva. A lengyelek mindenben utánozták a magyarokat, jöhet, hogy a lengyelek és ruthekek nem is két különféle faj, mert mindketten szlávok. És a szlávoknak emez igazságtalan példája kellene, hogy intésül szolgáljon a magyaroknak arra, hogy izzaji szabadságot engedjenek nekik. Ha ezt tennék, akkor nagyszabású politikát követhetnének a szabadságnak minden kérdésében és akkor bizonyára nagy volna jutalmuk is. Az ilyen politikának az erkölcsi tulsulya szembeszökő volna és óriási hatalmat adna a magyaroknak. Még nincsen késő. Ha a magyarok jószántukból változtatják meg politikájukat, ha behozzák az általános választói jogot és nem úzik az eddigi választási visszaéléseket, akkor a győzelmük még mindig biztos. Készség nélkül 1—2 éven át sok nyugtalanság és sok igazgató folyta, míg a felszabadult polgárok megtanulták azt, hogy miképpen kell élni a kivívott hatalommal. A vége mégis az lenne, hogy a tulsuly a magyaroké maradna és akkor belátnák, hogy egy igaztalan és rosszul megokolt politikát egy jobbért és értékesebbért cseréltek ki. Egy oly politikáért, amely erkölcsileg és szellemi alaponk épül és a nép akaratán nyugszik. Még csak egy szavunk van. Nem adunk többé tért a vitakozásra sem a magyaroknak, sem a szlávoknak, mert a vitakozás a dolognak csak kárára válik, ahelyett, hogy elősegítené azt, amit szívünkben hordunk: az erős és egységes Magyarországot. Ez az elhatározásunk azonban nem zárja ki azt, hogy helyet ne adjunk helyreigazításnak és tisztán ténybeli jelentéseknek.

#### ÖREGEK VILÁGA.

*Egy újabb tudományos sületlenség.*

Nemskóra az egész világot vén emberek fogják benépesíteni. Ezt a legújabb sületlenséget egy Westgaard nevű ur akarja elhitetni. Hosszu időn át turkálgatott a kopenhágai statisztikai hivatal aktái között és a nagy buvárdásnak ez lett az eredménye:

A emberek arra vannak kárhóztatva, hogy egyre öregebbek legyenek. A folytonos sokasodás oda fog kilyukadni, hogy nem születnek többé újabb nemzedékek.

A merész állításokat ilyenformán bizonyítja a kopenhági böles:

A számadatok tudománya azt igazolja, hogy az átlagos emberi életkor időtartama folyton gyarapodik és a születések mennyisége fokozatosan eszikken. A mult század hatalmas vívmánya, a himlőoltás az emberek ezreinek mentette meg az életét. Alább hagyott a gyermekhalandóság. A tüdővész és a rák-betegség gyógyítása is kezd már lehetővé válni. Európa népessége 1880-ban 187 millióra rugott és alig mult el fél-száz esztendő, 400 millióra növekedett fel az a szám, amely napjainkban még magasabbra szökkenett fel. Az ördöklő hadjáratok és betegségek ellenére is erősen nagyobbodik a népesség anélkül,

hogy a születések száma is emelkedőben lenne. Sajátosság ez, de — tény. Tessék csak bepillantani a statisztikába! Nemcsak a francziák népességi viszonyainál állapítható ez meg, de mindenütt. Mindezekből önként következik, hogy el kell jönnie, még pedig hamarabb annak az időnek, amikor az

egyek életkora hosszabb évekre fog elnyúlni. Így aztán kevés lesz a fiatal ember, de annál több az örege.

Westergaad még azt is meg meri jósolni, hogy még akkor százszoorta sürüben fogják hajtogatni azt a ma is minduntalan felhangozó kiáltást: „Nincsenek többé gyerekek!”

Gálcei Muskotály, Szamosháti, Kadli és Kapa dohány.

### A magyar ember, pipás ember!

de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magyar dohány néven eladtak neki másfélét.

Szirmay Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, még pedig Cheswick mellett, az Allegheny River egyik szigetén levő 80 akernyi gazdaságában, ahol kizárólag és többlet magyar fajdohányokat termeszt.

Ezeket a magyar ember által termelt magyar dohányokat magyar emberek kinédképpen embegeknek, valódi jó, teljesen érett, tisztán kezelt minőségben és olcsóbb áron, mint a mások által árult dohányok.

Lehet venni 5 centes és 10 centes csomagban, glóbia vagy dohány és 10 centes csomagban cigarettáknak vagy dohány.

Minden csomagban van egy értékes szelvény, melyet elcsédesztés nélkül lehet használni. A cigaretták csomagban még hazai papíros is.

Próbálják meg ezeket a dohányokat használni kizárólag a pipát helyettesítendő is, de legjobb, ha használnak többet és egyeztetve rendelnek.

Minden levelet így kell címezni:

**Szirmay és Perényi Tobacco Co.,**  
P. O. BOX 1539 4551 SECOND AVE. PITTSBURGH, PA.  
szirmay & Perényi, 422 E. 14th St., New York, N. Y.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.

Külföldi díjak: 48-as Likör hazafias Ital, Gyógygyógynac, Baraczkocognac, Baraczkessze, Barackermé, Port-Artur Keserű, Gyomorerősítő Likör, Alföldi Teaurum, Alföldi Fehérkeresztes Sósorszesz.

### A „RADIAL ELIXIR”-T

kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakkalító kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősítő likörhöz, mely csakis a legjobb gyógyfűvek párlatából, meleg uton készült.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—3 pohárral isszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, háscsikarást, székrekedést, gyomorfájást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserítő és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű itvekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” átvégformája is egyike a leserkentettebbeknek és csakis akkor valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Rézvénytársaság Kecskeméten „Radial Elixir” van bégeve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak-szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfűvek és növények gözpárlása után készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelést és vagyok

Hazafias tisztelttel

**VIDDER EMIL,**  
44 AVENUE C, NEW YORK.

**KARAGSONYI AJÁNDEK AMERIKÁBÓL**

Ha Magyarországon hagyott szeretteit karácsonyi ajándékkal akarja meglepni, rendeljen nálunk egy ilyen képen bemutatott, aranyalán vastagon futtatott, 15 ékköves érat, melyet mi Magyarországon bármely részére elküldünk. Ára

**SZÁLLITÁSSAL EGYÜTT 5 DOLLÁR,** mely összeg a megrendelésekor beküldendő. Amerikai lakosok számára \$4.85. Rendelésekor csak EGY DOLLÁRT küldjön, a többi az átvételénél.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

**The American Novelty Co.,**  
95 Liberty St., New York City.

**KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE**

PENZUTALVÁNYOK, HITELEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

**15 WILLIAM STREET = = NEW YORK.**

**OLVASSINKHOZ.** **BENCZE JANOS UR**

Dr. Pélya László ur belépett lapunk munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizetés és hirdetésdíjak felvehető és nyugtázható. Ajánljuk öt honfitársaink figyelmébe és pártfogásába.

PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorlót. Előfizetésdíjak felvételére és nyugtázására fel van jogosítva. Melegen ajánljuk öt passaicai honfitársaink pártfogásába.

### MAGYAR FONOGRAF ÜZLET

220 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dus raktára a legjobb és legújabb énekli gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVALTOZATOSABB MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. —  
— Magyar dalok darabja 35 cent. —  
— MEGHÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. —  
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

**ENTORPRISE LIGHT CO.,**  
220 BOWERY, — NEW YORK CITY.



